

# ITU-T TSAG 제3차 회의<sup>1)</sup>

**이 형 호** ETRI 표준연구센터 센터장  
**박 응** ETRI 표준연구센터 선임연구원  
**이 병 남** ETRI 표준연구센터 책임연구원  
**오 세 순** TTA 표준화본부 정보통신팀 과장

## I. 회의 개요

- 회의명 : The 3rd Meeting of the Telecommunication Standardization Advisory Group(TSAG), Geneva
- 회의장소 : 스위스 제네바
- 회의기간 : 2006년 7월 3일 - 7월 7일(5일간)
- ITU-T TSAG 2006년 7월(제3차) 회의 국가대표단 및 ROA/SIO
  - 국가대표단 : 유영환(MIC, 차관), 김정원(MIC, 과장), 김홍구(TTA, 사무총장), 오세순(TTA, 과장), 김중욱(TTA, 과장), 박기식(ETRI, 단장), 이형호(ETRI, 센터장), 이재섭(ETRI, 초빙연구원), 김형준(ETRI, 팀장), 이병남(ETRI, 책임), 김용운(ETRI, 선임), 박혜진(ETRI, 연구원)
  - SIO : 임주환(ETRI, 원장), 박중수(ETRI, 팀장), 이익찬(ETRI, 팀장), 박용(ETRI, 선임)

- ROA : 김영일(KT, 상무), 이인섭(KT, 부장)

- 회의 참석규모
  - 36개 회원국, 30개 부문회원 등 총 160여 명(회원국, 부문회원, ITU-T 직원 포함)

## II. 회의 주요 내용

- 금년 11월 터키에서 개최예정인 전권위원회(Plenipotentiary Conference)를 앞두고 (1) 결의안 및 A시리즈 권고 개정 등 ITU-T 작업구조 및 방법의 개선 (2) ITU-T SG(Study Group) 조직개편(안)에 대한 각 국의 의견조율 및 전략계획·재정계획 검토 (3) 전자적 작업방법 및 출판정책 (4) Technology Watch 및 홍보 등에 대한 논의가 Working Party별로 이루어졌음.

- 한국 기고서 제안: 13편

기고서 명	문서번호	결과
Proposal for a new standardization initiative of ITU-T on Ubiquitous Sensor Network	D.49(ETRI)/WP4	WP4 Technology Watch CG에서 추가 논의하기로 함.

1) ITU-T TSAG 제3차 회의결과 보고서 저자 외에 본 보고서 작성에 도움을 준 모든 한국 참가단에게 감사드립니다.

기 고 서 명	문 서 번 호	결 과
Restructuring Plan of NGN related SGs.(SG11, SG13 and SG19)	D.50(TTA)/WP2	다수 국가들의 반대에 따라, 현 연구회기 동안에는 구조조정을 하지 않기로 함.
APT Joint Proposal on Networked RFID in ITU-T	D.53(ETRI)/WP4	N-ID(RFID 포함) 논의의 기초자료로 활용됨.
Leadership for future activity on "Network aspects of ID including RFID"	D.54(ETRI)/WP4	N-ID(RFID 포함) 논의의 기초자료로 활용됨.
Report for Business Models and Service Scenarios for network aspects of identification(including RFID)	TD.259(ETRI)/WP4	N-ID(RFID 포함) 논의의 기초자료로 활용됨.
Final draft for "Review report of standardization issues on network aspects of identification including RFID"	TD.260(ETRI)/WP4	N-ID(RFID 포함) 논의의 기초자료로 활용됨.
Final draft for "Proposed ITU-T strategy for standardization issues on network aspects of identification with harmonized standardization cooperation"	TD.261(ETRI)/WP4	N-ID(RFID 포함) 논의의 기초자료로 활용됨.
Convener's report on the work of the Correspondence Group on network aspects of identification(including RFID)	TD.271(ETRI)/WP4	N-ID(RFID 포함) 논의의 기초자료로 활용됨.
Proposal on the next step for standardization of network aspects of identification including RFID	TD.298(ETRI)/WP4	N-ID(RFID 포함) 논의의 기초자료로 활용됨.
Report for Business Models and Service Scenarios for network aspects of identification(including RFID)	TD.314(ETRI)/WP4	WP4에서 논의된 의견들을 반영하여 TD259를 수정한 문서임.
Final draft for "Review report of standardization issues on network aspects of identification including RFID"	TD315(ETRI)/WP4	WP4에서 논의된 의견들을 반영하여 TD260을 수정한 문서임.
Final draft for "Proposed ITU-T strategy for standardization issues on network aspects of identification with harmonized standardization cooperation"	TD.316(ETRI)/WP4	WP4에서 논의된 의견들을 반영하여 TD261을 수정한 문서임.
Convener's report on the work of the Correspondence Group on net work aspects of identification(including RFID)	TD.317(ETRI)/WP4	WP4에서 논의된 의견들을 반영하여 TD271을 수정한 문서임.

## 1. TSAG 회의 진행구조

TSAG WP(작업반)	책임사항(Terms of Reference)	의장
TSAG 의장	TSAG 총괄 운영 및 조정	미국
WP1: Working Methods	표준화 작업절차 및 방법	프랑스
WP2: Work Programme, Programme Management and Strategy	작업 프로그램, 프로그램 운영 및 전략	일본
WP3: Electronic Working Methods and Publication Policy	전자 작업방법 및 출판정책	미국
WP4: External Cooperation, Technology Watch and Promotion	외부기관 협력, 기술조사 및 홍보	이탈리아
SCC: Seminar Coordination Committee	세미나 기획	브라질

## 2. 전체(Plenary) 회의 주요내용

### 가. 권고 개정 승인

- Rec A.1(ITU-T 연구반 작업방법), A.8(대체권고승인절차)
- Amendment to Rec A.2, A.4, A.6, A.7

### 나. ITU-T의 발전을 위한 TSB 국장의 제안

- TSB 국장은 향후 ITU-T의 발전을 위해 고려가 필요한 주요 이슈를 제안하였고 TSAG은 각 이슈별로 해당 WP 회의에서 논의를 진행하기로 함.
  - 환경 조성(to create a good environment)
  - 재정 이슈(financial matters)
  - 회원 자격(membership)
  - 홍보(promotion)

### 다. Young Delegates Committee 구성

- TSAG 의장의 제안으로 Young Delegates Committee를 구성하여 2회의 모임을 개최함.
  - 목적 : 신규 참가자들에게 TSAG 참가 가이드라인의 제공 및 ITU-T의 발전을 위한 방안 논의
  - 참가 자격 : WTSA-04 이후 TSAG 회의에 처음으로 참가한 자로서 2회 이상 2회 연속으로 TSAG 회의에 참가한 자
  - 기타사항 : TSAG 회의 개최기간 동안 정규적으로 모임을 갖고 차기 TSAG까지는 E-mail로 의견을 교환하며, 필요할 경우에 전화회의를 개최하기로 함.

## 3. WP 1(ITU-T의 작업방법) 회의 주요내용

### 가. 다수의 SG 및 외부 표준개발기구가 연관된 표준화 이슈의 작업방법

- IPTV 및 Home Networking 등 다수의 SG 및 외부 표준기구의 참여가 필요한 표준화 이슈의 효율적 연구를 위해 새로운 작업방법 및 작업구조의 필요성이 제기됨에 따라, 이를 담당할 작업방법 Correspondence Group(CG)(Convener : Mr. Jean-Pierre Henninot, 프랑스)을 설립함.
  - 현행 작업방법(WTSA 결의 1, 22, 45, A.7 및 Joint Co-ordination Activities 등)을 분석 및 검토하고 필요 시 WTSA 결의 1, 2 및 A-시리즈 권고의 개정안을 차기 TSAG 회의에 제안하도록 하며, 차기 WTSA에 작업구조를 제안하기로 결정함.

### 나. ITU-T 권고 작성지침 개정

- ITU-T 권고 작성의 일관성 및 효율성 제고를 위해 제안된 'Author's guide for drafting ITU-T Recommendation' 개정초안의 검토를 위해 CG (Convener : Mr. S. Trowbridge, 미국)를 설립하고 차기 TSAG에 개정안을 제안하도록 함.
  - 단, 본 지침 운영의 유연성 차원에서 A-시리즈 권고로의 통합보다는 TSAG에서 연락문서를 통해 각 Study Group에 권고 작성 시 본 지침을 준용할 것을 요청하기로 함.

### 다. A.7(Focus Group) 개정 검토

- TSB 국장의 제안에 따라 Focus Group이 설립되는 경우에 TSB 국장, TSAG 의장단 및 SG 의장들로 구성된 검토위원회(Review Committee)의 검토가 이루어지도록 하는 절차를 추가하자는 제안(영국)은 결의 22에 의거한 국장의 권한제약 및 검토위원회 구성원 등의 문제점이 지적되어 회원국들 간에 합의가 이루어지지 못함.

### 라. WTSA 결의 1 개정

- 정책 규제적 합의가 포함된 권고의 승인절차와 관

련한 결의 1의 개정(협약(246E~H) 및 결의 40의 반영) 검토를 위해 지난 TSAG 회의에서 이를 담당할 CG가 설립된 바 있으나, 충분한 논의가 이루어지지 못함에 따라 본 작업의 진전을 위해 각 SG 및 회원들에게 추가적인 기고와 검토를 요청함.

**마. 연락문서의 신속한 처리를 위한 절차도 현행화**

- 지난 TSAG 회의에서 연락문서의 신속한 처리를 위해 A.4와 A.6에 신규 조항(SG 회의 간 필요시, SG 운영팀의 협의, SG 의장의 승인 및 적절한 통신절차에 의거하여 연락문서의 준비)이 추가됨에 따라 연락문서의 절차를 나타내는 연락문서 전송도(the diagram showing procedures for prompt transmittal of LS)를 현행화하고 이에 관한 의견을 차기 TSAG 회의까지 요청함.

**바. ITU-T 권고 개발시 사용자 요구(End-User Needs)의 고려**

- 권고 개발시 사용자 요구의 고려를 위해 제정된 지침의 중요성을 재확인하고 WP1 의장은 모든 SG 의장들에게 본 지침의 검토 및 사용을 요청하고 차기 회의에서 본 이슈를 다시 고려하기로 함.

**사. SG2 지역그룹 및 Flagship Group 설립**

- WTSA 결의 54(지역그룹의 설립)에 의거한 SG2의 지역그룹 설립과 결의 44의 프로그램 4(표준화 격차 해소를 위한 flagship group 설립)에 의거한 SG2 산하 NNAR(Naming, Numbering Addressing and Routing) Flagship Group의 설립을 확인하고, TSAG은 Flagship의 설립에 관한 홍보를 위해 TSB에 회람문서의 발행 및 ITU-T 웹사이트에 해당 웹페이지의 게시를 요청함.

**아. 기타 논의사항**

- Evolution of WTSA
  - TSB 국장의 제안에 따라 WTSA가 외부 표준화 기관도 참여하는 Global Summit으로 발전되도록 하기 위해서는 결의 122의 개정(WTSA와 연계하여 표준화 협력 회의 및 표준 개발에 관한 파트너십 등)이 필요함을 인식하고 오는 9월에 개최되는 Council WG-WSIS에 개정안을 제안할 것을 TSB 국장에게 요청함. 단, 미국은 내부 검토를 이슈로 후보의 입장을 표명함.
- Management team 및 기타 주요 이슈
  - 각 SG의 효율적 운영을 위해 부의장이 1년 이상 회의에 참여하지 않을 경우 부의장직을 교체할 수 있도록 결의 35를 개정하자는 국장의 제안에 대해 TSAG은 각 SG에 이와 관련하여 경험한 문제점에 대한 정보를 요청하기로 함.
- 새로운 형태의 외부 SDO와의 협력(파트너십)
  - 외부 SDO(특히 산업 포럼)와의 지속적인 협력과 효율적인 협력촉진의 중요성을 강조하고 이를 위해 SDO와의 파트너십을 통한 협력이 필요하다는 TSB 국장의 제안에 대해 TSAG은 이에 관한 회원들의 기고를 독려함.

**4. WP 2(작업계획, 계획운영 및 전략) 회의 주요 내용**

**가. 활동보고**

- 재난관리(TDR-Disaster Relief)
  - Lead SG로 활동하고 있는 SG2의 경과보고가 있었음. (PCP-TDR 워크숍 : 2006. 5. 2)
  - OASIS와 합동으로 워크숍 개최예정 : 2006. 10. 19 ~20, 제네바
  - SG16에서는 Q.27을 삭제하고 Q.20에서 관련 이슈를 다루기로 함.

- UN-ISDR에서 실시한 조기경보 시스템 관련 설문 조사 결과, NGN 작업에 조기경보 요구사항을 반영해 줄 것을 요청함에 따라 SG13의 7월 회의에서 관련 문서를 검토하고 그 결과를 UN-ISDR에 회신하기로 함.

#### ○ Home Networking(TD172)

- 지난 TSAG 회의에서 구성된 Task Force 중 QoS & Terminology Task Force의 활동보고가 있었음 (HN Architecture Task Force는 활동이 없었음).
- JCA-HN(Convener : A.Nunn. UK)의 활동을 차기 TSAG 회의(2007. 2)까지 지속하고 그 이후의 연구방향에 대해서는 차기 TSAG 회의에서 결정하기로 함.
- JTC1/SC25와 아래의 4가지 토픽에 대하여 공동연구를하기로 함.
  - ① 네트워크와 서비스에 독립적인 시스템 구조
  - ② 로드맵 개발을 위한 분류/구분
  - ③ 용어 배열
  - ④ 표준화 로드맵

### 나. 포커스 그룹

- FG-IPTV
  - SG13을 Parent SG로 지정하고 SG9, SG16, SG19 등과의 JCA를 구성하기로 함.
  - 제1차 FG-IPTV 회의(7월 2주, 제네바)에서 SG2, SG3의 추가여부를 결정하기로 함.
- FG-Security Baseline for Network Operators
  - SG17 산하에 구성하고 부의장을 SG2에서 수임하기로 함.
- FG-From/In/To Cars Communications
  - SG12 산하에 구성하되 전자 관련 이슈는 다루지 않기로 함.

### 다. 상호운용성 및 적합성 평가

- 상호운용성 및 적합성 평가 CG의 활동결과를 모든

SG에게 연락문서로 송부하기로 함.

- 초기 제안에 포함되어 있던 사항 중 예산제약에 따라 시험 지침서 개발에 TSB 직원은 투입하지 않고 ITU-T에 의한 시험 인증 및 제품의 표시는 권고되지 않는다는 내용은 삭제하기로 함.

- BDT 국장과 협력하여 NGN 상호운용성 평가를 위한 가이드라인을 개발할 것을 TSB 국장에게 요청함.

### 라. NGN 구조조정

- SG13과 SG19를 통합하자는 우리나라의 제안에 대해 영국, 미국, 시리아, 프랑스 등 대부분의 회원국이 반대를 표명함에 따라 현 연구회기 동안에는 구조조정을 하지 않기로 결정함.
- WP1 산하에 구성된 작업방법 및 작업구조 연구를 위한 CG에서 새로운 작업구조에 대한 연구를 병행하여 WTSA-08에 새로운 작업구조를 제안하기로 함.

### 마. 기타사항

- 신규 연구과제의 승인
  - Q.Y/13(Requirements and framework for enabling COTS components in an open environment)
- 연구과제의 명칭 변경
  - Q.3/2 명칭을 'Human factors related issues for improvement of the quality of life through international telecommunications'로 변경
- 권고안 작업주체의 변경
  - SG12에서 진행하던 G.821, G.826, G.827, G.828, G.829, G.8201을 SG15로 이전하여 개발하기로 함.
- 접근성 향상을 위한 SG16과 SG2의 협력연구를 지속하기로 함.

## 5. WP 3(전자 작업방법 및 출판정책) 회의 주요내용

### 가. IWM 프로젝트

- 사무총장, BR, BDT, TSB 및 IS Department의 참여하에 진행 중인 IMS(Services to improve working methods for SGs) 프로젝트의 진행상황 및 향후 추진계획을 보고함. IMS 프로젝트는 현재 다음과 같이 3개의 섹션으로 구분되어 진행 중에 있음.
- ITU 전자서비스 : 중앙 인증 인프라, 웹 기반 Single Sing-On 서비스, 메일링 리스트, 파일 보관 시스템, 인스턴트 메시징
- ITU 문서관리 시스템 : DMS, DMS 문서 다운로드, AAP 진행 권고 관리, 공지 서비스
- ITU 웹사이트 : 통합 검색 서비스, 퀵 링크 서비스

### 나. Time-E

- 회의 종이문서 배포와 관련한 최근 SG15의 시도가 문서발행 비용절감에 매우 효과적이었음을 확인하고 이를 ITU-T의 모든 그룹에서 시행하기로 결정하고 연락문서를 각 SG에 송부하기로 함.
- 주요 내용: 회의 개최 3일전 이후부터 게시된 회의 문서만 배포하고, 그 이전에 게시된 회의문서는 문서배포 데스크에서 참여자의 개별적인 요청에 의해 배포함.

### 다. EWM 관련 이슈

- 전자적 작업방법과 관련한 몇 가지 이슈들(회의 참석자의 자율적인 문서등록 및 업로드, 웹 기반 FTP 업로드, LCD 프로젝터의 사용, 회의문서의 URLs, 여타 기구와의 문서교환을 위한 Common FTP area 등)이 논의되었으며, 이들 이슈 중에서 웹 기반에서 FTP를 통한 파일의 업로드 및 Common FTP area에서 http 접근이 가능하도록 조치를 취하기로 함.

- IPR Ad-hoc 그룹의 회의에서 논의된 웹 기반 IPR Repository Application의 요구사항이 ITU 특허 DB의 검색을 위해 바람직한 메커니즘임을 확인함.
- 단, 이를 통해 제공되는 정보 중 SPAM으로부터 회원들을 보호하기 위해 이메일 주소는 TIES 계정을 가진 회원들에게만 제공되도록 조치토록 함.

### 라. 출판 정책

- ITU-T 권고에 대한 무료 온라인 접근(Free On-line Access)
- ITU-T는 이사회의 결정 542에 따라 ITU-T 권고에 대한 무료 온라인 접근을 2007년 1월 1일부터 차기 이사회(2007. 9. 4)까지 시범적으로 운영하기로 함.
- 회원자격에 따라 접근권한 및 이용가능한 문서형태에 차이가 있음. 즉 비회원의 경우 문서의 편집이 불가능한 Locked PDF 형태의 권고에 대해서만 접근이 가능하고 이미 발행된 권고 이외에 ITU/ISO/IEC Common Texts 및 Pre-published 권고에 대해서는 접근권한이 없음. 단, 비회원이지만 대학 혹은 연구기관인 경우에는 기 발행된 권고에 대해서는 문서형태의 제한없이 이용이 가능하고, ITU/ISO/IEC Common Texts 및 Pre-published 권고에 대해서는 접근권한이 없음.
- 이와 관련하여 편집이 불가능한 Locked PDF 문서는 인터넷 검색엔진을 통한 검색의 문제점 및 OCR 소프트웨어 등을 이용한 화면 캡처나 스캐너를 통한 텍스트 재생 가능성의 문제점이 있음이 지적되어 이러한 문제점을 해결하기로 함.
- 회의문서에 대한 공공 접근(public access)
- 지난 2005년 3월 TSAG의 결정에 따라 SG19의 회의문서에 대한 공공 접근(public access) 시행과 관련하여, 문서의 실제 다운로드 건수에 대한 정보의 필요성이 제기됨에 따라 TSB는 이를 처리할 수 있는 메커니즘을 개발하고 관련 다운로드 건수에 대한 정보를 차기 TSAG 회의에 보고하기로 함.

## 6. WP 4(외부협력, 기술조사 및 홍보) 회의 주요 내용

### 가. A.4(포럼과의 통신), A.5(ITU-T 권고에서 참고문헌 인용절차) 및 A.6(국가 및 지역 표준개발기구와의 협력) 권고에 따른 자격기구 갱신

- A.4에 따른 자격부여 기구 : GSM Association, IPshere Forum
- A.4 & A.5에 따른 자격부여 기구 : Liberty Alliance
- ※ 2005~2008 연구회기 중 총 자격부여기관<sup>2)</sup> : A.4: 23개, A.5: 26개, A.6: 14개

### 나. Technology Watch(RFID CG 관련 이슈)

- ITU-T의 USN 표준화 추진을 위한 USN CG의 설립제안(우리나라)은 기존 Technology Watch CG에서 검토하기로 결정함.
- 제1차 TSAG 회의(2005년 3월)에서 설립된 N-ID(Network Aspects of Identification) CG(Convenor: 이병남 박사)의 활동을 종료하고 N-ID JCA(Joint Coordination Activity) (Convenor: Mr. P.A. Probst, 스위스)를 설립하여 관련 작업을 진행하기로 결정함. 1차 JCA 회의는 SG5 및 SG16 회의와 연계하여 오는 9월 18일부터 22일까지 3일간 개최하기로 함.
  - ITU-T 회원들 및 각 SG 의장들에게 JCA 설립을 알리는 문서 회람
  - N-ID CG에서 개발한 문서들에 대한 세부 검토작업 추진
  - 신규 표준화 항목들에 대한 추가 개발 및 분석작업 추진
  - 표준화 항목들에 대한 표준화를 추진하기에 적합한

- SG 또는 다른 표준화 기구에 표준화 추진 역할할당
- 표준의 중복 개발을 방지하기 위해 다른 표준화 기구들과의 표준화 협력을 추진하는 단일 접촉 창구의 역할수행
- 표준화가 시급한 항목들에 대해 FG를 설립하는 등 최적의 방안을 마련

### 다. 외부 기구와의 협력

- SG17로부터 ISO/IEC Strategic Advisory Group (SAG) 활동사항을 보고받고 TSB 국장에게 ITU-T도 이러한 활동에 참여할 것을 권고하는 제안에 동의함
- ISO/IEC/ITU-T Strategic Advisory Group의 결성을 TSB 국장이 추진하도록 권고함
- 이외에 GSC 및 WSC의 활동 및 협력현황에 대한 보고가 이루어짐

## 7. SCC(세미나 조정위원회) 회의 주요내용

### 가. 세미나/워크숍 개최결과 보고

- 지난 TSAG 회의 이후 12번의 워크숍이 총 24일간 개최되었으며, 이 중 4회는 제네바에서 개최되었고 약 1,500여 명이 참석하였음.
  - ITU and UNESCO Global Symposium on Multilingual Internet의 성공적인 개최는 개발도상국의 주요 관심분야로서 TSB와 UNESCO의 향후 지속적인 협력을 요청함.
- ITU-T 홈페이지에 신설된 SCC 웹 인터페이스와 관련하여 ITU-T 회원의 의견을 요청하고 기고 및 SCC 작업 참여를 요청함.
- 워크숍, 세미나, 포럼, summit 등 행사와 관련된 용

2) <http://www.itu.int/ITU-T/dbase/sdo/qualified.html>

어를 통일하여 정리하고 이를 BDT, BR, SPU 국장들에게 배포하여 세미나 및 워크숍 개최시 각 영역에서 공통된 용어사용이 가능하도록 권장함.

#### 나. 대학과의 협력

- ETSI가 대학을 대상으로 Roadshow를 수행하고 있음을 지적하고 ITU-T 연구에 대학 참여의 중요성에 주목함.

#### 다. ITU-T의 50주년 기념식

- ITU-T의 50주년 기념식이 2006년 7월 20일에 개최됨을 공지하고 회원들의 참여를 요청함.

### III. 관찰 및 의견

- 급변하는 정보통신 환경에 대응하여 ITU-T의 새로운 작업방법 및 작업구조를 연구하기 위한 CG가 WP1에 구성되어 운영됨에 따라 이에 적극적인 참여가 요구되며, Resolution 및 A-시리즈 권고의 세밀한 검토를 통해 적극적인 기고를 할 필요가 있음. 또

한 동 CG에서 차기 연구회기 동안의 ITU-T 구조에 대한 제안을 WTSA에 하기로 함에 따라, ITU-T의 효율적인 운영을 위하여 ITU-T의 합리적인 구조를 제안할 필요가 있음.

- RFID 관련 연구를 위해 N-ID JCA가 구성됨에 따라, 오는 9월에 개최되는 1차 회의에 참여하여 우리나라에서 주도해 온 RFID CG의 작업결과를 적극적으로 반영시키고 이를 통해 관련 표준화를 지속적으로 주도할 수 있도록 노력해야 함.
- ITU-T의 발전을 위한 TSB 국장의 제안들에 대한 검토를 통해 차기 TSAG 회의에 이에 대한 우리나라의 의견을 제출할 필요가 있음.
- 우리나라 후보(ETRI 박기식 단장)의 ITU TSB 국장 진출을 위하여, 2006년 7월 3일 저녁에 최혁 주제네바 대표부 대사의 주최로 'IT-Korea' 리셉션을 개최하여 회원국들의 지지를 요청함. ITU-T 활동에 상당한 영향력을 행사할 수 있는 TSB 국장에 우리나라의 후보가 선출될 수 있도록 2006년 11월 전권위원회(PP-06)까지 적극적인 활동이 필요함.
- 차기 회의일정
  - 제4차 TSAG 회의 : 2007년 2월 26일 ~ 3월 2일  
기간 중 개최(예산절감을 위하여 4일 동안만 개최하기로 함) **TTA**